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MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II

INDICACIONES
- El examen consta de 3 tareas obligatorias (1 por cada apartado). En caso de responder a mas
preguntas o tareas de los establecidos en cada apartado sélo se corregira la que aparezca
fisicamente en primer lugar.

- Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, ni graficas ni con capacidad para
almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos conducentes a la obtencién de resultados
deben estar suficientemente justificados. Durante el desarrollo del ejercicio no se permitira el préstamo
de calculadoras entre estudiantes.

- Los teléfonos moviles deberan estar apagados durante el examen.

APARTADO 1 [3 puntos]

Opcién A

1 0 -1 1 1 0
Dadas las matricesd=({0 1 0 |y B=[0 1 1

0 0 1 1 0 1

1) Se pide hallar la matriz X que satisface la ecuaciéon X-14 + A = B.
Resolucién
Trasponiendo términos en la ecuacién, X-1A = B - A. Multiplicando por X, por la izquierda,

1 1 0 1 0 -1 0 1 1
XX1A=1A=A=X(B-A).SeaC=B—-A=(0 1 1]-(0 1 0 ])J=(0 0 1

1 0 1 0 0 1 1 0 0
Queda la ecuacién XC = A ; det C =1 # 0,3 C-L. Multiplicando por C-1, por la derecha,

1

1 0 -1 0 1 0\f
XCC‘1=XI=X=AC‘1;X=AC‘1=Adetc(ade)t=<0 1 o)%(o -1 1)
0 0 1 1 0 0
1 0 —-1\/0 0 1 0 -1 1
x=<o 1 o)<1 -1 0>=>x=<1 -1 0)
00 1/\0 1 0 0 1 0

2) Se pide hallar la matriz Y que satisface la ecuaciéon AYA-1 =1
Resolucién
Multiplicando por A-1, por la izquierda, y por A por la derecha, A" IAYA-IA=1YI=Y=A1A=1

1 0 O
Osea,Y=I=(0 1 0

0 01
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Opcién B

La editorial "EcoReads", comprometida con la sostenibilidad ambiental, planea lanzar dos nuevas lineas
de libros: una serie de guias practicas sobre sostenibilidad y una coleccion de libros de cocina
vegetariana. Cada guia practica genera un beneficio de 5 € y cada libro de cocina vegetariana aporta un
beneficio de 4 €. Para la produccidn de estos libros, la editorial emplea dos tipos de papel ecolégico:
papel reciclado de alta calidad y papel de fibras de bambt. La impresion de una guia requiere 60 g de
papel reciclado y 20 g de papel de bambt, mientras que cada libro de cocina vegetariana necesita 70 g de
papel reciclado y 10 g de papel de bambu. La editorial tiene a su disposicién 4000 g de papel reciclado

y 800g de papel de bambt para su préxima produccién. Ademas, para garantizar una diversificacion del
catalogo, la editorial decide que se deben publicar al menos 10 libros de cocina vegetariana.

1) Plantee la funcién objetivo y el conjunto de restricciones que describen el problema.

2) Dibuje la region factible en el plano, calculando sus vértices.

3) (Cuantos ejemplares de cada coleccion deberia publicar la editorial para maximizar sus beneficios?
4) (A cuanto asciende dicho beneficio?

Resolucién
1) Representamos los datos del problema:

n? de ejemplares | g de papel reciclado | g de papel de bambil | beneficio (en €)
guias practicas X 60x 20x 5x
libros de cocina y 70y 10y 4y

total X+y 60x + 70y 20x + 10y 5x + 4y
Funci6n a optimizar (maximizar), el beneficio f(x, y) = 5x + 4y.
60x + 70y < 4000 6x + 7y <400
Las restricciones son 20x + 10y < 800 2x +y <80
y =10 y =10
x>0 x>0
Dibujamos los ejes de coordenadas y hacemos la escala adecuada
654Y
400
50 hind
D(O. 7 ) 2x+y=80
55 '/
50 //
b C(20, 40)
40
35 6x 4+ 7y = 400
30
25
20
" B(35, 10)
“1A(10,0) y = 10
5 ﬁ
0 | 5 10 15 20 25 30 35 40

Veamos en qué vértice alcanza el valor maximo el beneficio f(x, y) = 5x + 4y

f(A) = (10,0) =5.10 + 40 =50  f(B) = f(35, 10) = 5.35 + 4.10 = 215

f(C) = f(20,40) = 5.20 + 440 =260  f(D) = £ (0,5%) = 5.0 + 4% = 22 = 114,29

El beneficio maximo es 260 € y se obtiene con 20 guias practicas y 40 libros de cocina.
—2_
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APARTADO 2 [4 puntos]

ax?—4, six < -1
. 3 i
Dada la funcién f(x) = {X° —x+3, si—-1<x <2
x+3b-2 .
—_;  Six > 2
1) Determine los valores de los parametros a y b para los cuales la funcion es continua en todo su
dominio.

Resolucién
Para x # -1, x # 2, f es continua independientemente de los valores de ay b por serlo las funciones

polinémicas y racionales.
Por ser continua en x = -1: lim1 flx) = lim1+ fX)=2a(-1)?-4=(-13-(-1)+3>a=7
x> -1 x-—

Por ser continua en x = 2: linzl_ f(x) = lir121+ f(x)=>23—2+3=%bl_2=>9=3b+1:>b=3
X = P -

Conclusion: debesera=7,b=3

2) Utilizando los valores de los parametros a y b del apartado anterior, analice si la funcién f(x) es
creciente o decreciente en el intervalo (2, + o).
Resolucién
7x? —4, six < —1

Comoa=7b=3 f(x)={x"—x+3, si-1<x<2,
+Z,six>2

En (2, +»), f(x) = itz s f (%) = 1x _(i)—_f)x; LI (x_—81)2 < 0. Luego, fes decreciente en (2, + 00).

3) Calcule la integral definida fozf(x) dx

Resolucién
4 2
En (0, 2), f(x) = x3 — x + 3. Una primitivade f F(x) = %—%+ 3x =

x* —2x% + 12x
4

4 _ 2 4 _ 2
Por la regla de Barrow, fozf(x) dx = F(2) = F(0) = = 2'24 tizz _° 2'04 U % =8

APARTADO 3 [3 puntos]

Opcién A
Un profesor ha determinado que el tiempo que sus estudiantes tardan en completar un examen sigue una
distribucién normal con una desviacion tipica de 10 minutos. De una muestra de 100 estudiantes
seleccionados al azar, se calcula un tiempo medio de 90 minutos por examen.
1) Calcule el intervalo de confianza del 93% para el tiempo medio que los estudiantes tardan en
completar el examen.

Resolucién
X = tiempo, en minutos — N(y, 10). El intervalo de confianza a nivel de confianza del 93% para el tiempo

medio, y, es I, = (x — E,x + E), siendo x = 90 la media de una muestra de tamafio n = 100

g

Zaj2: 7 el maximo error de estimacion.

y E=

1+n. _ 1+093

Zg/, €s el valor de la N(0, 1) que cumple p(Z < z4/;) = = = 0,965
usando la tabla de la N(0,1)

Como p(Z < z4/,) = 0,965 Zg2 = 1,81. Sustituyendo,

E = 240 7==181. J% =1,81; I, = (90 — 1,81;90 + 1,81) = (88,19;91,81)
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2) ¢(Cuadl es el nimero minimo de estudiantes que habria que considerar para que el error al estimar el
tiempo medio de completar el examen, con un nivel de confianza del 97%, sea de 2 minutos?

Resolucién
1 1+ 0,97 , e s
En este caso, +2nc = +2 = 0,985 ; ademas, la desviacidn tipicaes 6 = 10
usando la tabla de la N(0,1), por interpolacion
Como p(Z < zg/;) = 0,985 Zgsp = 2,17
elevando al cuadrado 2
Nos piden hallar n para que E = Za/z.\/% =2¢& za/z.% =n (Za/z)z. 262 =n
102 ~ ;o .
Osea,n = 2,17°. = = 117,7225 = El tamaifio minimo es 118 estudiantes

Opcién B
En un instituto, se sabe que el 45% de los estudiantes practican algin deporte, el 30% participan en
actividades artisticas y el 25% estan involucrados en actividades de voluntariado. Ademas, se sabe que
el 60% de los estudiantes que practican deportes, el 40% de los que participan en actividades artisticas y
el 20% de los que estan involucrados en actividades de voluntariado también son miembros del consejo
estudiantil. Si se escoge al azar un estudiante:
1) ;Cudl es la probabilidad de que practique deporte y sea miembro del consejo estudiantil?
2) (Cuadl es la probabilidad de que un estudiante participe en actividades artisticas y no sea miembro del
consejo estudiantil?
3) ¢(Cuadl es la probabilidad de que un estudiante sea miembro del consejo estudiantil?
4) Si un estudiante no es miembro del consejo estudiantil, ;cual es la probabilidad de que participe en
actividades de voluntariado?

Resolucién
A = practicar algiin deporte B = participar en actividades artisticas

C = participar en actividades de voluntariado D = ser miembro del consejo estudiantil
Segun el enunciado, p(A) = 0,45 p(B) =0,3 p(C) =0,25

p(D/A)=0,6 p(D/B)=04 p(D/C)=0,2

1) Sepidep(ANnD) =p(A) p(D/A) =0,45.0,6 =0,27 =27%

2) Se pide p(B n D¢) = p(B) p(D¢/B) =p(B) [1-p(D/B)] =0,3(1-0,4) =0,18 = 18%

3) Piden p(D), que, usando el teorema de probabilidad total, es
p(D) =p(A)p(D/A) + p(B)p(D/B) + p(C)p(D/C) =0,45.0,6 +0,3.0,4 + 0,25.0,2 = 0,44 = 44%
p(cnD) _ p(€-pcnD) _ p()-pp(D/C) _ 025-025.02

: c\ — ~ —
b) Se pide p(C/D¢) = G 09 ) —v = 0,3571 = 35,71%




